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Többezer lomnmnma bombá!t dobtak le a szövel- 
ségesek. A francia ellentármadás visszaszori 

Tola a Meusám átlkeli mémneileket 
Páris. (Havas). A Havas jelentése sze- 

rint az ellenségnek tőbb ponton sikerűlt át- 
kelnie a Meuse folyón, kűlönősen Villon 
környékén és Sedantól délre vetették meg 
a lábukat. Csapataink ellentámadásba men 
tek át és több helyen visszavetették a né- 
meteket. A Havas részletesebb magyarázó 
jelentése szerint a német csapaiok páratlan 
hevességgel, harcikocsikkal támadtak, a 
franciák azonban sulyos veszteséget okoz- 
va vetették vissza őket. A páratlan heves- 
ségű harc Namurtól Sedanig folyik, a né- 
meteknek tőbb ponton sikerűlt átkelniők 
a Meuse olyón, a legerősebb volt a német 
nyomás a frant két végén, Dinautól észak- 
ra, ahol két-három ponton keltek át és 
Sedan vidékén, ahol hat-hét kilométeres 
kőrzetben sikerűlt a folyón átkelve meg- 
vetniők a lábukat. 11 azonban a szövetsé- 
ges légi haderő massziv közbelépésének 
segitségével a francia ellentámadás szét- 
zórta a német csapatokat és a hét kilomé- 
leres német front keleti részéből kiszoritotta 
a németeket. Az ellentámadás során 10 ki- 
lométerre szoritották a németeketi vissza. A 
szővetséges légi haderő szűnet nélkűül, egész 
nap és egész éjjel bombázta a német had- 
oszlopokat. Tőbbezer tonna bombát dob- 
lak le. Sedan egész vidéke por és hamu. 

A párisi jelentések utalnak arra, hogy 
a Rajna alsó folyásától egészen Svájcig ha- 
tamas harc folyik. Ezen a vonalon arány- 
lag Antwerpentől északra és a Moseltől 
északkeletre van nyugaom. Két ővezetet 
lehet e vonalon megkülönbőztetni, amely 
övezetekben a legerősebb katonai tevé- 
kenykedés folyik. Az egyik ővezet Brüsz- 
szeltől keletre Namurig terjed, mig a másik 
Namurtól a Chiers torkolatáig vonul. 

A német arcvonal átkaroló balszárnya 
a gépesitett osztagokat az Ardennesek fe- 
lől kapta, mig a motorizált csapatok má- 
sik részét Luxemburg felől vetették erre a 
vonalra, Sedan környékén dormbok uralják 
a környéket. A német haderő a völgyben 
tartózkodik, mig a francia űtegek a dom- 
bokon vannak készenlétben. A németeknek 
nagy repűlőgép veszteségeik voltak, ami 
abban mutatja a hatását, hogy a francia és 
német vonalak felett, valamint a francia 
első területek felett egyre kevesebb szá- 

mu német mutatkozik. A német repűlőgé- 

pek vesztesége kétharmaddal mulja felűl a 

szővetségesek veszteségét. 

(Pái). Felix Sva kapitány, képviselő, a 

Oradea-Nagyvárad, Piata Mihai Viteazul 

külügyi bizottság tagja, a moseli harcok 
során elesett. A képviselő az 1914 évi világ 
háborut is végigküzdőtte. 

Uj polinikai bizottság 
indul Belorádból 

Moszkvába 
Belgrádból jelentik: A sajtó értesűlése 

szerint a Moszkvából Belgrádba visszatérő 
kereskedelmi bizottság visszaérkezése után 
uj jugoszláv bizottság utazik Moszkvába. 
Ez nemcsak kereskedelmi szakértőkből, 
hanem politikusokból is áll. 

700 ezer ember áll iegyverben 
Jugoszláviában 

Eéviplomban megkezdfék a határvidék Miüritését 
Róma. (Stefani) Az olasz távirati iroda belgrádi jelentése szerini Jugoszláviában 

700 czer ember áli fegyverben. A légvéüelmi tarialékosokai behíviák. Belerádban 
megkezdték az elsőtétítési gyakorlatokat. A fővárosban pilóta- és ejlőernyös iskolá- 
kat álliloltak fel. Az Adriai tenger egész partvidékén felállitonák a parivédő üte- 
eeket. A partvidék felett repülögépek Keringenek. 

A Siefani jelenii Kairóból, Ihogy az Alexandriába érkezett angol flotta meg- 
kezdte hadgyakorlatait. Az ősszes síratégiai pontokai örzik. Az egyiplomi kormány 
elrendelte a határmenti falvak kiürtését. 

Isztambuli jelentés szerint az „Adriai hajóstársaság, tekintettel a Főldközi 
tengeri bizonytalan helyzetre, beszüntette a hajóforgalmai Törőkország és Olasz- 
ország kőzött. A társaságnak 13 hajója van bejegyezve a genovai kikötőben. 

100 czer holland katona csett el 
üz ölnapos 

(Páris). Van Kleffen holland külügy- 
miniszter ma kijelentette, hogy a holland 
halottak száma 100 ezer. A feljes hollanda 
hadsereg egy negyede életét vésztetie. A 
hollandok az ősszes pelróleumiorrásokai 
megsemmisitették. 

London (Reuter). A holland követség 
jelentése szerint tőbb holland hadoszitály 
belga területre menti át és ott fotyatják az 
ellenállási. 

Svájc és Németország közölt csak 
diplomác ai utlevé.lel lehe! ulazni 

Zörich. (Havas). A francia távirati 
iroda jelentése szerint a svájci mozgósitást 
teljes egészében végrehajtották. A svájci 
capatok elfoglalták kijelőlt helyeiket és ké- 
szek arra, hogy Svájc határait megvédjék. 

Bazeli jelentés szerint Svájc és Német- 

Küszöbön áll Narvick visszaszerzése 
Az egyesitett ango.-norvég haderő hátbalámadja a némelekel 

(London). A Reuter jelentése szerint a 
Narvickiól 7 kilométrenyire partraszállott 
angol és a hegyekből lerohant norvég had- 
erő hátbakapja a Narvickot védő német 
garnizont. 

Berlin. A Deutsche Allgemeine Zei- 

tung utal arra, hogy a német hadsereg 
hollandiai sikerének hatása alatt nem sza- 
bad elfelejikezni a Narvickot védő német 
katonaság hősiességéről. Az angolok már 
régen bejeleniették Narvick visszaszerzését, 
de eddig még nem sikerült nekik. 

háboruban 
ország kőzőlt a vonat személyforgalmat be 
szűntették. Csak a diplomáciai utlevéllel 
utazókat engedik át. 

A berni egyetemet 15 napra bezárták. 
A nem mozgósitott diákokat felszólitották, 
hogy jelentkezzenek légvédelmi segédszol- 
gálatra. 

Páris. (Havas). A francia távirati iroda 
jelentése szerint a francia belügyminiszté- 
rium elrendelte, hogy a városokban és 
falvakban szervezzék meg a polgári őrsé- 
get a nemzeti terűletek megvédése céljából. 

London. (Reuter). Az angol admirali- 
tás jelenti, hogy egy angol torpedórombo- 
lót a holland partok kőzelében német re- 
pűlőgépek bombái elsűlyesztettek. Más 
vesztesége nem volt az angol flcttának. 

A londoni rádió szerint egy olasz gő- 
zöst a holland partoknál német repűlőgé- 
ptk bombáziak. A hajó kapitánya rádión 
kéri segitséget, mert a hajó sülyedni kez- 
dett. 

Svédország és Anglia között meg- 
szakadt a távírólorgalom 

(Stockholm) Svédország es Anglia 
kőzőtt a táviró forgalom valészinűleg az 
egyetlen tengeri kábel megrongál jása 
miatt megszakadi. 
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Szovjet jegyzék a balkáni 
béke fenntartása érdekében 

Moszkva az angol, írancia és német kormánnyal közölte, 
hogy érdekelt félnek tekinti 

(Belgrád). A Politika az athéni lapok, 
illetve a gőrőg távirati ügynőkség közlése 
nyomán jelenti, hogy a moszkvai rádió 
hétfőn a következőket kőzőlte: 
- A szovjet kormány jegyzéket adott 

át az angol, francia és német kormány- 

Hazahivták Olaszországból 
az amerikai állampogárokat 

A newyorki tőzsdén óriási 
hadbalépésének álhire 

(Róma). A piemonti herceg kislányának május 22-re kitüzőt keresztelőjét bizonytajan időre ehalasztolták. 
(Washington), Hull külügyminiszier kijelentette, hogy az amerikai kormány fel- 

szólítotila az Olaszországban élő amerikai állampolgárokat, hogy azonnal térjenek 
haza, Mint ismeretes, 10 nappal ezelőtt még Sumner Welles kijelenlette, hogy az USA nem gondol az amerikai állampolgárok visszahívására. 

A newyorki tőzsdén olyan hirek terjediek el, hogy Olaszország belépett a há- 
boruba és Hitler békét ajánlott a szöveiségeseknek, amit ezek elfogadtak. A-hirek- 
re olyan eladási zuhatag kezdődött, ami az 1932 évi fekete napokra emlékezteteit. 
Az értékek 10-15 pontoi estek, dollármiliók cseréltek pillanatok alatt gazdát, 

Magyarország nemm akarja 
meglámadni Szlovákiár 

Lezárták a magyar-szlovák határt 
(Budapest). A budapesti rádió lap- 

szemelvényeket kőzől, amelyek határozot- 
tan cáfolják azt a hirt, hogy Magyarország- 
nak támadó szándéka lenne Szlovákia el- 
len. Ez az álhir csak zavarkelltésre alkal- 
mas a Balkánon. 

(Balassagyarmat). A Szlovákiával ha- 
táros Balassagyarmaton izgatott hangulat 

A székesiehérvári és kassai 
hadtestet mozgósitották 
- jelenti a Magyar ávirati Iroda 

(Budapest). A Magyar Táviraii Iroda 

hivatalosan kőzli: 

A székesfehérvári és kassai körzei had 
tesiet mozgósitották. A székesfehérvári 
hadtest jarialékosainak 530 százalekát, a 
kassai hadicst 60 százalékát hivták be. A 
behivások célja, hogy a Magyarországhoz 
visszacsajolt területek férfi lakosait a kellő 
kikepzésben részesithessék az uj fegyver- 
nem használatában, Ugyanezen célból moz- 
őiittak néhány molorízált és Ihvasbrigá- 
ot is. Rendes körűülmények kőzött az ilyen 

hadgyakorlatoi ősszel jartják meg, a mos- 
tani nemzetközi helyzetben azonban nem 
lehetett várni a mezeil munkálatok és az 
araiás befejezéséig. A mozgósitott hadtes. 
teket nem irányították egyetlen határ fele 
sem. A kassai hadest azonban itermészeie- 
sen a saját körzejében gyakorlatozik. A 
határőr-vadászokat nem mozgósiították, 
ami sziíntén Magyarország békés szándékát 
jelzi. Finnország háboruba kerűlt anélkül, 
hogy mozgóésitolt volna, más szomszéd or- 
szágok pedig már régen mozgósitottak anél 

? 

magát a Balkánon 
nak, Ebben közőölte, hogy kőzvetlenű- érde- 
kelve van a Balkán békéjének és a bal- 
káni államok semlegességének fenntartásá- 
ban. Bármely akció a délkeleteurópai álla- 
mok status auoja ellen, a Szovjet részéről 
ellenkezésre találna. 

baisset okozott Olaszország 

uralkodik. A szlovákok a kőrnyéken szom- 
baton lezárták a határt. A határzár még 
mindig fart. A szlovák tartalékosokat 23 és 
42 év kőzőtt behiviák május 15-re. Kékkőn 
magyarellenes gyűlést terveztek 13-ára, de 
ismeretlen okból elhalasztották. Állitólag 
19-én tartják meg. 

kül, hogy háboruba kerültek volna. A 
részieges magyarországi mozgósítás nem 

jelent fenyegetési senki elllen sem. Magyar- 
ország eddis csak normális létszámoi tar- 
tott fegyverben. 

Péntek, 1940 május 17. 

A némnen 
o. hadijelentés 

(Berlin). 
alábbi hivatalos jelentést adta ki a nyugati 
helyzetről: Belgiumban a német csapatok 
erős előretőrés kőzben elérték a Dyle vo- 
nalat. Namur és Givet kőzőtt a német had- 
erőnek teljes egészében sikerűlt az átvonu- 
lás a Maas folyón. A Maas kelefi partján 
az ellenség gépesiteti osztaggal támadást 
kisérelt meg, amelyet a német páncélos 
osztagok visszaszoritottak. A német hadi- 
repűlőgépek beleavatkoztak ebbe a harcba 
és támogatták a szárazfőldi haderő akció- 
ját. A hadirepülők számos ellenséges páncél 
kocsit pusztitottak el. A Maason való átke. 
lés után, Sedan kőzelében a német haderő 
egyűttműködve a légi haderővel, tőbb he- 
lyen áttőrte a Maginot vonal északnyugati 
irányban meghosszabbitott vonalát, A fran 
cia és angol csapatok ellentámadást kisé- 
reltek meg, amit a német haderő sulyos 
veszteségeket okozva, visszavert. A német 
repűlők tőbb támadást intéztek pályaudva- 
rok ellen. A repűlők számos harcikocsit 
tettek harcképfelenné. A német hivatalos 
jelentés kitér arra, hogy az elmult napon 
az ellenfél kétszáznál tőbb repűlőgépet 
vesztett, Légi harcok során lelőitek 117 
gépet, a légvédelmi űtegek 17 gépet sem- 

misitettek meg, mig a tőbbi gép a főldőn 
pusztult el. A német légi haderő vesztesége 
35 gép volt. A felderitő gépek tevékenysé- 
get ejtettek ki a holland partok közelében. 
A tengeri íronton a német bombavető gé- 
pek elsűlyesztettek két angol cirkálót és 
egy torpedórombolót. Egy másik cirkálót a 
bombatalálatok sulyosan megrongáltak, El- 
sűlyesztettek továbbá egy 29 ezer tonnás 
szálitógőzőst és másik négy kereskedelmi 
hajót. Narvick kőrűl a lefegyverzés to- 
vább folyik. 
MEssE aazonozaasuasazuaz 

NE FELEJTSE EL, hogy az Urodonal 
felírissiti és megtisztifja a vért, megőrzi az 
erek és vérkeringés tisztaságát, eltávolit 
minden olyan anyagot, amely fáradtságot, 
korai megőregedést okoz. 

Maradék árban 
egész öltönyre kabátra, kosztümre 
és kisebb darabok. Vászon áruk 
nagyon olcsón kaphatók 

STEINER maradékosnál 
Calea Vicioriei 3. az udvarban balra 

A fegyverleféfel ellenére 

Hollandiahadiállapotban 
maradt Németországgal 
A hadifengerészetre és Seeland-tartományra nem vonatkozott a kaptuláció 

Párizs. (Havas) Winkelmann tábornok 
nak, a holland hadsereg főparancsnokának 
a fegyverletételi felhivását a párizsi holland 
kővetsegen is kőzölték. A felhivásban a tá- 
bornok leszőgezi, hogy május 14-én tekin- 
tettel arra, hogy a holland haderőt Rot- 
terdam felől a teljes bekerités veszélye fe- 
nyegette, a szükségtelen vérontás elkerű- 
lése végett, a holland parancsnokság arra 
az elhatározásra jutott, hogy a fegyverleté- 
telt elrendelje. A párizsi holland követ 
azonban utal arra, hogy a fegyverletétel 
nem vonatkozik a holland fengeri haderő- 

re. A követ kifejti, hogy Hollandia tovább- 
ra is hadiállapotban levőnek tekinti ma- 
gát Németországgal szemben. 

A német katonai hatóságokat a váro- 
sok halárában az illetékes holland hatósá- 
gok fogadják. A lakosság minden körülmé- 
nyek kőzött megőrzi teljes nyugalmát. Ez 
a felhivás azonban nem vonatkozik Zee- 
land tartományra, amely apró kis szigetek- 
ből áll, miután ezeken a szigeteken máf 
nem a holland kezekben van az intézke- 
dési jog. 

A német főhadiszállás az 
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Pentek, 1940 május 17. 

Két és félmillió lejes 
valutacsempészést 

lep leztek le az oradeai 
állomási postánál 

Kültöldi valuták a minta értékneiküli duplaiedelü csomag- 
gokoan. Letartoztatták a sigheti s szilágysagi csempészeket 

(Oradea-Nagyvárad). A nagyváradi 

bűnügy hatóságok az iftleni állomási posta 
üsztviselővel karőltvé, igen körűültekintő 
nyomozást inditottak, amely végül is egy 

nagyszabasu valutacsempész űgy lelepleze- 
sére vezetett. A nyomozás tegnap pefeje- 
zést nyert és Bogdan Gheorghe vizsgáló- 
biró, aki az egész nyomozást szemelyesen 
iránytotta, kiadta a vádiratot a csempé- 
széssel gyanusitott vádlottak ellen. 

A nyomozás eredménye alapján hatal- 
mas, harom megyére kiterjedő csempé- 

szésnek jöőttek nyomára és a felfedezett 

csempészés ősszege eléri a két és félmilió 
let. 

A csempészésnek a nagyváradi állomá- 
si posta tisztviselői, Pálos Alexandru posla- 
főnök és Cilibescu Stefan tisztviselő Jóttek 
a nyomára. A postatisztviselőknek feltűnt, 

hogy kűlönbőző kisebb erdélyi városokból 
igen sok és igen gyanus minja érték nel- 
kjüli csomagot, postacsomagot és ajánlott 
levelet adnak tel. A küldeményeket tőkép- 
pen Svájcba és Belgiumba irányitották. 

A postatisztviselők felhivták az űgyész 
ség figyeilmét és a csomagok felnyitása 
után kiderült, hogy a postatiszíviselők sej- 
tése helyes volt. A küldemények nagy- 
mennyisegüű küllőldi valutát: magyar pen- 
gőt, lengyel zlotyit, olasz lirát, amerikai 

dollárt és leit tartalmaztak. 

A mintáit tartamazó csomagokat külön 
legesen keszítettek el A csomaágoknak aup- 
la tedelűk volt es a csempészett devizai a 
kettős fedelek kőzőti helyezték el. A minia 
csomagok teát, aszalt szuvát, fényképeket, 
meghuvókat tartalmaztak. 

A csempésztársság a csomagokat és 
ajánlott leveleket Mikola, Szatmárhegy, 
Szatmár, Sziget, Dés, Halmi, Nagykároly, 

Bihar és Egeres állomásokon adták fel. A 
küldeményeket fiktiv cégek adták fel és 
tőbbnyire A. Kraus, Mobiliare Verke A. G. 
Pelikanstrasse 8 Zűrich, Leopold Balog, 
Burgersirasse 21 Baden,- A. Kavalsky An- 
krestrasse 103 Zűrich és a Kemler Hotelbe 
Aschenari névre Luganoba akarták küldeni. 

ja el senkinek, hogy mi tőrtént és 

A nyomozás a fiktiv feladók miatt a 
csempész tásaság kilétének megállapitására 
irányult, Ez igen nehéz volt, mert a feladók 
nem személyesen jelentkeziek a postánál, 
hanem kis gyerekek biztok meg a kűülde- 
mények feladásával. Végűl is a nyomozó 
hatoságoknak ez az igyekezete is sikerre 
vezetett és megállapitották, hogy a csem- 
pésztársaság feje Weisz Dániel halmi lakos. 
A társaság töőbbi tagjai közül Mikolán 
Weisz János, Máramarosszigeten Grűnber- 
ger Stern, Szaniszlón Sándor Nathan és 
Krasznán Weisz Dávid adta fel a csoma- 
gokat. 

Bogdan vizsgálóbiró az egész társasá- 
got letartóztatta és kiadta ellenűk e vád- 
iratot. A két és félmilliós csempészési űgy 
leleplezésével az utóbbi évek egyik legna- 
gyobb szabásu csempészetéről rántották le 
a leplet. 
ms.muossneszemadamsammom 

Fognézsan végződőt 
az erdőnen kezdodó 1d II 
Obsitos Győrgy turvékonyai legényt 

erőszakosság cimén feljelentették az űgyész 
ségen. A feljelentés szerint a fialalember 
viszonyt folytatott egy odavaló 15 éves 
leánnyal és a leány aldott! álllapotba ke- 
rűt, A kihallgatás során a leány elmondta, 
hogy egy alkalommal találkozoti a fiatal- 
emberrel, aki kihivta az erdőbe. Ő nem 
akart menni, de a fiatalember erőszakkal 
magával vitte és oit erőszakot kővetett el 
ellene. A fiatalember kérte, hogy ne mond- 

azt 

igérte, hogy el fogja venni feleségül. A 
házassági igéretre való tekintetlel azután 
tovább is viszonyt folytattak, amig a leány 
áldott állapotba került. Akkor a fiatalem- 
ber hallani sem akart házassági igéretéről. 
Az űgyészség vádait emelt ellene és a szat- 
mári tőrvényszék háromhónapi fogházra, 
2000 lei pénzbűntetésre itélte és 5000 lei 
kártérités megfizelésére kötelezte. A fiatal- 
ember fellebbezett az itélet ellen, a tábla 
azonban helybenhagyta a tőrvényszék ité- 
letét. 

Rablógyilkosságeser 
lejéri és egy rádióérí 
A gyi:kos házaspár az áldozatot az országut hözepere 

lektette, hogy a járműüvek 
(Timisoara-Temesvár). A mult héten 

Mosnica kőzség mellett, az országuton 
holtan találták Tóth Mihály huszonhet 
éves őtvesdi legényt. A holttesten sulyos 
sérűlések látszottak, mellettle pedig szét- 
roncsoli kerékpár feküdt. A hatóságok 
eleinte halálos gázolásra gondoltak, de a 
vizsgálat most megállapitotta, hogy Tóth 
rablógyilkosság áldozata lett. 

A fiatalember kerékpáron Temesvárra 
jőtt, ahol bátyjától 1000 leit kéri kőlcsön, 
majd az esti órákban hazafelé indult. 
osnica községben azonban betéri a 

kocsmába, ahol résztvett a tekejátékban. 
Közben egy Bondar Nicolae nevű gazda 
észrevette, hogy Tóthnál pénz van és ezért 
feleségével együtt ekisérte a falu határáig. 

keresztütl gázoljanak rajta 
A gyanutlan legény szivesen velte az őn- 
kéntes kiséretet, amikor azonban a község 
határába értlek, Bondar és felesége hirte- 
len rátámadiak és a náluk lévő botokkal 
agyonverték. 

A kegyetlen rablógyilkosok kifosztol- 
ták áldozatukat, elvették tőle a városból 
hozott rádiókészűléket is, majd a holttestet 
és a kerékpárt az ut kőzepére helyezték, 
hogy az arra haladó járművek átgázolja- 
nak rajta. lervűk azonban nem sikerülitt, 
mert a holttestet korábban felfedezték. A 
gyilkos házaspárnál megtalálták a rabol: 
pénzt és a rádiókészüleéket is, mire a csend- 
őrők láncraverve behozták őket az űgyész- 
ségre. A két gyilkosra előreláthatólag ha- 
lálbűntetést kér majd az üűgyészség. 

MAGYARSAG 

Bosszuból felgyujtotta 
öccse apósának házát 
Bila Barbara damcsi asszony hosszabb 

idő óta haragban volt Gordan Petru ada- 
való lakossal. Bila Barbarra fivére ugyanis 
udvarolt Gordan leányának. Az asszony 
nem nézte jó szemmel fivére udvarlását és 
eltiltotta egymástól a fiatalokat. A fiatal- 
ember azonban ennek ellenére tovább jári 
Gordanékhoz, sőt minden ellenzés dacára 
feleségűl vette a leányt. Az asszony soha- 
sem titkolta, hogy neheztel Gordánékra és 

most valóra váltotta bosszuját. Az éjszaka 
folyamán Bila Barbara felgyujtotta Gordan 
házát. A tűz gyorsan továbbterjedt és a 
ház teljesen leégett. 
amanasamaasmaasaaavamna 

Rádió-miisor 
CSÜTÖRTÖK 

Rádió Románia és Rádió Bucurest. 
12 Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és 
egészségűgyi tanások. 12.10 Hanglemezek. 
12.50 A rádió zenekara. 13.20 Időjelzés, 
művészi, kulturális és sporthirek. 13.30 A 
zenekari hengverseny folyiatlása. 14 Hirek. 
14.20 Hanglemezek. 14.40 Hanglemezek. 15 
Közlemények. 19 Időjelzés, időjárásjelentés, 
19.02 A tudományos élet krónikája. 19.17 
Világhirű eladóművészek. (Hanglemezek). 
20.45 Hirek. 21 Szimfonikusok hangverse- 
nye. 21.40 Hirek, sporthirek. 22.35 Szóra- 
koztató zene. 23.45 Hirek írancia, német, 
angol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45 Ébresztő, torna. 8 H1. 
rek. Közlemények, hanglemezek. 11 Hirek. 
ePécsi nap" a rádióban. 13.10 A pécsi gya- 
logezred térzenéjt. 13.40 Hirek. 14.20 Idő- 
jelzés, 14.30 Pécsi szerzők magyar nóláiból. 
15.30 Hirek. 16 Árfolyamhirek. 17.10. Kőz- 
vefilés a Mecsek-hegységből. 17.45 Időjel- 
zés, hirek. 18 Hirek szlovák és ruszin nyel- 
ven. 18.15 Előadás. 18.35 A Pécsi Székes- 
egyház Gregorián énekkarának hangverse- 
nye. 19.10 Séta a Zsolnai-gyár muzeumá- 
ban. 19.30 A Turul Szővetség pécsi cso- 
portjának tánczenekara. 19.45 Pécs város 
gyűmőlcs- és szőlőkulturája. 20.15 Hirek. 
20.25 Orgonahangverseny a pécsi Székes- 
egyházból. 20.45 Ünnepi est a pécsi Nem- 
zeti Szinházban. 22.40 Hirek. 23.10 Cigány- 
zene. 24 Hirek idegen nyelveken. 24.25 
Tánczene Pécsről. 

PÉNTEK 

Rádió Románia és Rádió Bucurcst 
12 Idjelzés, vizállásjelentés, háztartási és 
egészségűgyi tanácsok. 12.10 Szórakoztató 
zeneművek. 12.50 Dumitrescu Costica zene- 
karának hangversenye. 13.20 Időjelzés, mű- 
vészeti, kulturális és sporthirek. 13.30 Du- 
mitrescu Costica zenekara, 14 Hirek. 14.20 
Szláv énekesek. (Hanglemezek). 14.40 
Téncmuzsika (hanglemezek), 15 Kőzlemé- 
nyek. 19 Időjezés, 119.02 Műszaki űzenetek. 
19.17 Viághirű előadóművészek hangleme- 
zei. 19.50 Hirek magyar nyelven. 20 Jorga 
királyi tanácsos felovasása: Gondok, ame- 
lye Egyengitenek és a munka. amely erőt 
ad. 20.20 Hanglemez. 20.35 Puccini: Pillan- 
gókisasszony cim űoperája. Kőzben 21.35 
és 22.50 Hirek, sporthirek. 23.45 Hirek fran- 
cia, német, angol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.40 Ébersztő, torna. 8 Hi- 
rek. Közlemények. Hangemezek. 11 Hirek. 
11.20 Tőrténet az állatvilágból. Felolvasás. 
11.45 felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat 13 
Harangszó. 13.10 Chappy-tánczenekar. -- 
13.40 Hirek. 14.20 Időjelzés, 14.30 Magyar 
nóták. 15.30 Hirek. 17.15 Felolvasás, 17.45 
Időjelzés, 18Hirek szlovák és ruszin nyelven 
18.15 A rádió szalonzenekara. 19.30 Hang- 
lemezek. 19.50 Sportkőzlemények. 20.15 
Hirek, 20.25 Arva Pál gazdagsága. 21 Né- 
metnyelvű előadás. 21.05 A Magyar-Jugo- 
szláv Társaság Liszt-hangversenye. 22.15. 
Hirek. 23.20 Hirek magyar, szlovák és ru- 
szin nyelven, időjárás. 23.40 Tánclemezek. 
24 Hirek. 24.20 Cigányzene, 1.05 Hirek. 



A tolyékony hagyma mint uj, 
hatásos kozmetikai szer 
Egy érdekes találmány feltedezője nyilathkozik 

tatálmánya értéheről 
Budapestről jelentik: A mult esztendő- 

ben a makói hagymatermelés egymagában 
az egész világ hagymaszükségletének három- 
szorosa volt. Természetes, hogy ilyen körül- 
mények között a hagyma-exportban bőséges 
lehetősége nyilik a válogatásnakk Csak a 
legtökéletesebb és elsőrendü hagyma kerül 
külföldre, viszont rengeteg hagyma elvész, 
amit pedig észszerű gazdálkodás mellett tel- 
Jes egészében fel lehetne használni. Igy szüle 
tett meg az a terv, hogy a hagymát folyé- 
keny állapotban kellene elraktározni, ami 
nemzetgazdasági szempontból mérhetetlen 
előnyt jelentene. 

Ezzel a nagyjelentőségü tervvel kapcso- 
latban kérdést intéztünk Mar s István gé- 
peszmérnökhöz, a folyékony hagyma feltalá- 
lójához, aki rendkivül érdekes nyilatkozat- 
pDan emlékezett meg nemcsak találmányairól, 
- mert több találmánya is van, - de gazda 
ság-politikai kérdésekről és az emberről is, 
akit szeret és akin lelkes hitvallásával nem 
csak gazdaságilag, de egészségügyi elgondolá 
sokkal is segiteni akar. 

A poralakua hagymától 
a folyehony hagymáig 

- 1930 óta foglalkozom a gondolattal, - 
felelte kérdésünkre Marcs Istvan, - hogyan 
lehetne Makó nagyszerüű hagymatermését 
konzerválni és értékállóvá tenni. Ebben az 
irányban már kisérleteztek, sőt forgalomba 
is hozták a poralaku hagymát, ami konzer- 
válási szempontból megfelelő is lenne, ellen- 
ben belső értéke, mélyen alatta marad a fo- 
lyékony hagymának, mivel a véredény nem 
száritott anyagokat visz, hanem folyékony 
anyagokat. Azonkivül ha bármit az élő hőfo- 
kánál magasabbre hevitünk, ezzel a tulhevi- 
tésssel éppen az igazi értékeket veszitjük 
el. 

37 fok alatt tartva a hagymát, speciális 
eljárással éppen azt az anyagát kapjuk meg, 
amire a szervezetnek szüksége van. hagyma 
nedve ugyanis, mint egy tartályba, a celluló- 
zéba van beágyalva, amiből ha megfelelő mó 
don kivonjuk, az értékes tartalmat kapjuk 
meg, mig a rostanyagokat, amelyekre az em- 
beri szervezetnek semmi szüksége nincs, az 
ilyen elvonási módszer mint feleslegeset el- 
dobja. 

A hagymagyár terve 
1936-ban elkészitettem egy, a hagyma 

folyékony állapotban való feldolgozására vo- 
natkozó tervezetet, amelyet Makó város veze 
tőségéhez be is nyujtottam - folytatta - 
Azóta folynak a tárgyalások és - remélhető- 
leg most már rövidesen a gyakorlatba is át- 
viszik elgondolásomat, ami nemcsak a hagy- 

szágban néhány évvel ezelőtt 30.000 liter fo- 
lyékony gyümölcsöt állitottak elő, ami ma már négymillió literre emelkedett. Ez a nagy g ümölcs-kultusz terelte a figyelmemet szülő 
városomnak, Makónak hagymatermelése felé 
és felvetette bennem a gondolatot, hogy a 
hagymát is mint gyümölcsöt, folyékony álla- 
potában kellene forgalomba hozni. 
- A cellulozenak, a ros-anyagoknak a 

kiküszöbölése után a folyékony hagyma hasz 
nálata mennyiben előnyösebb a szervezetre? 
- A folyékony hagyma azonnal felszivó- 

dik és azonnal a vérbe kerülve, a véredény 
sejtjeiben lerakodott mész- és ásványi salako 
kat ugy oldja fel, mint a „királyviz". Termé- 
szetesen az ilyen körülmények mellett az ér- 
elmeszesedésnek szuverén gyógyszerévé vál- 
hatna. 

De tovább megyek. Például a sulyos tü- 
dóbajnál a hagyma olyan nagy mennyiségü 
rádiumot visz a szervezetbe és olyan közel 
jut a fertőző anyagokhoz, hogy azonnal meg 
öi a bacillusokat. Itt megemlítem, hogy ko- 
moly eredmény eléréséhez a hagymakura 
mellett nyers vagy vegetáriánus-koszton kell 

A néphit azt tartja, hogy... 
Május hónap 1-én: 

Május hónap 12-én: 

Ha Pünkösd táján a földieper már mege 

Nedves pünkösd-száraz karácsony. 
Május hónap 23-án: 

Az urnapi idő mutatja Caz őszi időt. 

Ha Urnapján eső esik - nem lesz dió. 

Urnapi száraz idő, sok szénát jelent. 
Május hónap 25-én: 

nél, akkor megpróbálhatod, majd az izét. 
Ha Orbán nevet, a szőlő sir. 

Száraz május, száraz esztendő. 

Hüvös május után jó a szénatermés. 
Májusi csendes eső növeli a vetést. mának a szervezetre szükséges belső értékeit 

komprimálja, de elraktározás és szállitás 
szempontjából is lényeges előayöket jelent. 
Nem is beszélve arról, hogy a hagyma romlá 
si százaléka a nullára csökkenne, mivel a 
hagyma folyékony állapotban való feldolgo- 
zásához a gyár nemcsak minden hagyma ter- 
melést fel tudna venni, de fel tudná venni 

akár a 7-ed rangu értékü hagymát is, ami hi- 
Ertetlen mértékben "ellenditené a termelést. 

- Hogyan jött rá ennek az eljárásnak az 

ötletére? kérdeztük. 
! - Az ötlet a nyugati országokban, első- 
sorban Németországban, Svájcban és Francia 
országban annyira elterjedt és mondjuk igy: 

ta. Hogy csak egy példát emlitsek. Németor- 

Ha Orbán napja fénylik, örvendezzünk és mondjuk igyál Orbán. 
szőlő és bora is jó lészen; - de ha ezen a napon eső vagyon, a korsókat a vizescsatorna 
alátartsad, miképpen egy doktor megmondta hogy nincsen jobb innya való viz az esőviz- 

Ha a folyékony hagyma ilyen nagysze- 
rüen regenerálja a szervezetet, nem szolgálja 
e egyben a nők fiatalságának a konzerválá. 
sát is? - érdeklődtünk. 

- Nem is gondolná a laikus, hogy mi. 
lyen nagy mértékben, mert nines az a kozme 
tikai szer, ami annyira segitségére lehetne a 
nőknek a megöregedés ellen, munt egy ilyen 
folyékony hagyma-kura. 

Mint ahogy a folyékony gyümölcs ugy a 
folyékony hagyma is teljesen átmossa a vér- 
edényeket és vele kapcsolatban a sejtrend- 
szert is. Az egész szervezet átépül. Rugalmas 
sá lesz az izomzat bőrrendszert, epidermist 
sőt még a csontokat és izületeket is megtisz. 
titja az ilyen kura a fölösleges mésztartalom 
tól. Természetese tehát, hogy az arc kisimul, 
megtelik, a ráncok eltünnek, nem is beszélve 
arról, hogy egy ilyen kura milyen nagyszerü 
togyasztó - még pedig egészséges alapon. 

Ezután érdeklődtünk hogy milyen az a 
készülék, amellyel a hagymát folyékonnyá 
lehet tenni. Maros István elmondta, hogy egy 
speciális gépet szerkesztett erre a célra, - 
majd megemlitette, hogy nemcsak mezőgaz- 
daságilag gondolt Magyarország hagymater- 
melésének a kihasználására, de gondolt em- 
bertársainak az egészségére is, mert ha meg- 
valósul a folyékonyhagymagyár felállitásá- 
nak a terve, a továbbiakban egy szanatórium 
fejállitását tervezi, ahol megfelelő szakorvo- 
sok vezetésével folyékonyhagyma kurával 
szeretne beteg embertársain segiteni. 

Máiusi krónika 
Ha Füöp és Jakab napja száraz és meleg ez évben bő termésre van kilát4 

A Pongrác-napi eső jót tesz a mezőnek, de viszont árt a szöllőnek. Ha Pünkösdkor szép idő van, idén sok bor fog teremni. 
rik, termésben az esztendő közenea les- 

Ha Urnapján az idő tiszta, jó és terméke ny esztendőnk lesz. 

Teremni fog sok 

Ha Orbán napján szép idő van, bőséges esztendőnk lesz. 
Amilyen Orbán napja, olyan lesz az ősz is. 
Ha Orbán napja tiszta, ugy jó termésünk lesz, ha pedig esős, ugy savanyu lesz a bor. 
Savanyu lesz a bor, ha Orbán napja esősellenben édes lesz, ha tiszta az idő. 
Ha ebben a hónapban sokut dörög, ugy általában bőséges esztendő lesz. 
Ha Pünkösd hava igen nedves, ugy a következő hónap is nedves lesz. 
Hüvös, nedves május jó terméssel jár, ha emellett még megfelelő meleg is van. 

Ha május hónap elején esik, abban az esztendőben kevés a borunk. 
Nagyon meleg május után esős junius következik. 

Májusi cserebogár járás után sok kukorica terem. 
Ha másjusban erősen halljuk a békákat kuruttyolni, igen sok esőben lesz részünk. 
Ha a pók a szabadban 3zorgalmasan dolgozik, szép idő következik. Ha a pók lustálkodik é, nem fonja e hálóját, időváltozást várhatunk. Ha május hónapban a főlgy szépen virászik és a cserebogár rajta tanyázik, gyc ran fogunk halilani mennydőrgést. 
Májusi meleg eső, nagy termés, hideg eső rossz vendég. Ha május hónap vége felé szép időjárás van, jó szűretünk lesz. Ha a szerszám nyele munkaközben hamar kiszárad, esőt várhatunk. Ha a fecske magasan sgáll, szél lesz. 
A sőtétkék égbolt esőnek a jele. 
Ha a szamár porban hempereg, esőt várhatunk. Annál nagyobb a harmat, minél nedvesebb a talaj. Tyukszemek, beheggedt sebek, megfagyott testrészek, ha érzákanva" a- Erősen körvonalozott felhők esőt vagy pedig szelet jelentenek lestrészek fájdalmas nyilalása esőt jelent. 
Eijel támadt azél nem olyan taztós, minta nappali. 
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Ezeket közlik 

Ragaszkodik a város ve- 

zetősége az egész éves 

lakbérleti szerződéshez 
Megjelent a városi hivatalos lapban az uj pénzügyi 
szabályrendelet, amely pontosan körvonalazza a 

lakbértaxa behajtásának módjai 

Legutóbbi számukban felhivtuk a város 
vezetőségének figyelmét arra, hogy az ötszá 
zalékos lakbértaxa befizetése alkalmából a 
pénzügyigazgatóságon csak egész évre kö- 

tött lakbérleti szerződést láttamoznak. Kér- 
dést intéztünk ebben az ügyben Chirila Au- 
gustin polgármesterhez, aki a következő ki- 
jelentést tette: 
- A városnak ragaszkodnia kell az egy 

éves szerződésekhez, mert az esetek legtöbb 
jeben éppen azért kötnek lakbérleti szerző- 
deseket, hogy a taxa kifizetés alól kibujja- 
nak. Ha a házigazda nem adja ki egész év- 
re a lakást, előlegezze az ös százalékos taxat 
ő és hajtja be részletekben a bérlőtől, vagy 

a bérlőktől. 
A városi hivatalos lap tegnap megjelent 

száma közli, egyébként a városi szabályren- 
delet 8. szakasza a következőképpen hang- 
zik: 

„A közigazgatási törvényhez mellékeit 
táblázatban foglalt 3 pont alapján kivetett 
lakbér-adót kötelező módon a behajtási pénz 
ügyigazgatóság inkasszálja, vagy a pénzügy 
minisztérium behajtási körzetei a lakbérleti 

szerződésre kivetett 1.50 százalékos propor- 
cionális adóval együtt. 

A lakbértaxával egyidejüleg ugyanilyen 
módon hajtják be az i százalékos tüzoltó- 
adót is, a közigazgatási törvény 37 pont. E. 
betüje alapján a lakbérérték után (Ez nyil 

vánvalóan sajtóhiba lehet, mert a tüzoltó- 

adó nem egy százalék, hanem egy ezrelék. 
Szerk). 

A város javára tartandó inkasszókat - 

ugyanolyan módon fizetik be a város kasszá 

jába mint az egyenesadók utáni adicioná- 
lékat. 

Azoknak a lakbérleti szerződéseknek, 

amelyekre már a helységtaxa a jelen sza- 

bályrendelet kihirdetésétől számitott egy 

hónapon belül azok ellen, akiket az ellenőr- 

ző közegek a fenti rendelkezések be nem 

tartása miatt kihágásban a 7. szakasz alap- 

ján járnak el. 
A lakbér- és a tüzoltó-taxa a bérlőket 

terheli, a háztulajdonosok azonban szolidári 

san felelősek, ugy az adó mint a birság a 

fizetésért abban az esetben, ha nem kötöt- 

tek szerződést, vagy a szerződést nem látta- 
moztatták. 

Azokkal szemben, akik kibujnak a taxa 

fizetés alól - városi repülőbizottság állapit 

ja meg a kihágást. - A bizottság tagja egy 

pénzügyi kontrollor és egy behajtási ügynök 
ből áll az adó pedig azonnal behajtható. 

Az azonnali befizetés megtagadása esetén 
azonnal kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel. 

a pénzügyminisztériummal, 

hogy a lakbérleti szerződés bélyegilletéké- 

nek be nem fizetése miatt is állapitják meg 

a kihágási birságot. 

A pénzügyi szabályrendelet egyéb módosításal 

A lakbérérték utáni adókat és taxákat 

öt évre állapitják meg. Minden év januárjá 

ban felülvizsgálják az adókivetéseket. Ez al- 

kalommal az adózók nem kapnak értesitést 

és nem közlik a jegyzőkönyveket csak azok- 
kal, akiknél az adó megváltozott. 

Az adókivető és adófelebbezési bizottsá- 

gok napidijat kapnak. 
Azok a vállalkozók, akiknek váll-tuk 

folytatásához nincs szükségűk helyiségre: 

például gyári képviselők, angroszisták, nagy 
vágók, közvetitő ügynökök, - pénzkölcsön- 
zők, utazók, ad-hoc bérelt helyiségben mükö 
dő ital termelők, épület-albérlők - eseté- 
ben a lakbér értékét becslés után állapitjak 
meg, még akkor is, ha nem szerepelnek még 
a cég lajstromban. 

A mázoló, festő, kövező iparosokat, - 
akiknek nincs saját mühelyük, hanem épü- 
leteken dolgoznak, szintén becslés alapján 
adóztatják meg. Az otthonban dolgozó sza- 
békat, varrónőket szintén becslés szerint 
adoztatják meg, de az iparüzési taxa lakbér 
értéke nem lehet kisebb mint az egész lakás 
lakbérértékének egy harmada. 

A szabályrendelet uj intézkedése az is, 

hogy a városba bejött ad valorem a 20 szá- 
zalékos taxára a város pausálé egyezményt 
köthet a nagy cégekkel. Ugyancsak egyezsé 

get köthet a város a kenyér és sűtemény, 

stb. után fizetendő taxa pausálépban való 
fizetésére. 

Uj taxák a bejelentő hivatalban 
Lakásváltoztatási buletin (nyomtatvány 

költség) 20 lej 
Lakásra vonatkozó információ 20 lej. 

Lakás igazolás egy személyre 5 lej 

A bejelenő lap taxája továbbra is 10 lej 

Autóbuszoknak és kamionoknak álldogá 
lása miatt naponta 6 lejes taxát szednek be. 

A szabályrendelet tavábbi része válto- 
zatlan maradt. 

asmzdatarnamanmaszuama 

SZANHAZ 

Első szerelem, Szülők lázadása, 
Kiotud péni cimű ujdonsagok 

a Ihalia prózai együttesénes nagy 
nyári előadássorozatan 

A Thalia együttesének május 21-én, 
kedden kezdődő nagy nyári előadássoroza- 
tán mutatja be a prózai együttes azon 

nagysikerüű ujdonságokat, amelyek a legna- 
gyebb sikerei voltak a szezonnak, és ame- 
lyekre Nagyvárad közönsége már olyan rég- 
óta vár. Az első ujdonság Bókay Jánosnak a 
nagy irónak legutóbbi és legnagyobb sikerü 

vigjátéka, az Első szerelem lesz, a budapesti 
Vigszinház előadásaival párhuzamosan, a 
szerző rendezésében. Továbbá Jenson Lo- 
thar a világhirü dán irónak „Szülők lázadá- 
sa" c. vigjátéka. Ezt követi KJotild néni c. 
ragyogó énekes zenés Vaszary behózat, mely- 
nek itteni előadásait is a nevetés orkánja 
fogja végig kisérni. Az operett együttes hoz- 
za az utolsó évek legnagyobb sikerü operett- 

jet, a Pozsonyi lakodalmat, Szilágyi László 

és Beck Miklós ragyogó slágeret és azokat az 
idei operett ujdonságokat, amelyek a szezon 
folyamán uralták a szinház műsorát. Mint 
láthatjuk, a Thalia együttese olyan váloga- 
tott és nagyszerü müsorral lepi meg Nagyvá- 

rad szinházba járó közönségét, amilyenre pél 
da egyik ciklus alatt sem volt, tehát remél- 
hetjük, hogy az érdeklődés sem fog elma- 
radni. Jegyelővét péntektől a szinház balol- 
aali pénztáránál, a rendes pénztári órák 
alatt. 

Mit teti volma Svájc meglepefés- 

szerü német fámadás esefén ? 
Erdekes, hogy az összes európai államok 

között éppen svájc készült fel legpontosab- 

ban minden meglepetésre. Az az állam, ame- 

iyet egyelőre elkerült a német támadás. 

Svájc számolt a meglepetésszerü táma- 

dással és az ejtőernyős osztagok leereszkedé- 

sével - már jóval a Belgium és Hollandia 

elleni támadás előtt. 

A svájci szövetségi tanács ugyanis Sui- 

son vezérkari főnökkel és a vezéikari tisztek- 

kel folytatott tanácskozása után a következő 

közleményt adta ki pontosan 3 héttel ezelőtt. 

„A kormány és a hadvezetőség szüksé- 

gesnek tartja, hogy a fegyverbeszállókkal 

adassa azokat az intézkedéseket, amelye- 

ket országunk elleni ellenséges támadás 

esetére irtak elő. 

Ha ellenséges támadás következik be ha- 

tárainkon, vagy az ország belsejében - el- 

rendeltetik a meglepetésszerű támadás ese- 
tere szóló mozgósitás. Plakátok, rádió, futá- 

rok, harangzugás, repülőgépekvől leszórt röp 
cédulák fogják tájékoztatni a lakosságot. 

A közlemény ezután falsorolja mind- 

a20kat, akiknek a már behivottakon kivül - 

jelentkezniök kell a mehatározott helyeken. 
Minden katona a mozgósitás kimondásakor 

meglepetésszerü támadás esetén - a há- 
horu törvényei alá tartozik. A tisztek kötele- 
sek összegyüjteni katonáikat a lehető legna- 

gyobb energiával fellépni az ejtőernyősök, lé 
gi gyalogság és szabotálók ellen. 

A közlemény igy végződik: 
„Ha rádió utján, vagy más uton olvan 

hirek kerülnének forgalomba, amelyek két- 
seégbevonják a kormány ellenállási szándé- 

kát, ez csak az ellenséges propaganda eszköze 
lehet. Sváje a legvégeökig és minden esz- 
közzel védekezni fog a támadó ellen. 

sayasasmamuamazsmaenasommamammmmm 

Cadariu Emil pénzügyigazgató hivatalá. 
ban. Cadariu Emil administrator a behajtá- 
si osztály főnöke, tegnap Bukarestből haza- 
érkezett és átvette hivatalának vezetését. 

- Az esküdtszéki nagyteremben ífolyik 

a dr. Löblé László féle monstre feketeszesz 

per vádlottai kihallgatását. A törvényszek 
megkezdte a dr. Löblé László téle milliárdos 

feketeszesz per bünügyi részébe a vádlottak 

kihallgatását. A tárgyalás a nagy esküdtszé 
ki teremben folyik. Tegnap délig A vádlot- 
tat hallgattak ki. 

Meghosszabbitották a direkttermő szől. 
lők kiirtásának határidejét. A szőllővédelmi 
törvény értelmében 3000 lejes premiumot 
kapnak hektáronként azok a szöllősgazdák, 
akik direkttermő szöllőjüket kiirtjak, Ezt az 
összeget az irtás után az illető adószámlájá 
nak javára irják. A kiirtási határidőt -- 
mint Bukarestből jelentik - május 304g 
meghosszabbitották. 

-- Meghalt a közkórházban Knopp Olga, 
akit eltaposott egy hátas fó, Jelentettük, 
hogy a szőlős réten egy megvadult hátasló 
eltaposta Knopp Olga 16 éves leányt, akit su 
lyos sérülésekkel szállitottak a közkórház- 
ba. A tragikus sorsu fiatal lányon nem lehe- 
tett segiteni és tegnap meghalt. Az ügyész- 
ség elrendelte a holttest felboncolását. Knopp 
Olga egyetlen reménysége volt öreg szüleinek 

akik iránt az egész környék egyöntetü rése- 

véte nyilvánul meg 



A légvédelmi ütegek parancsnoka felemelt karral 
ad jelet a tüzelésre 

Idomitott kutyák fontos szolgálatot teljesitenek 
a Íronton 

Le run Iranca köztársasági 
uian elbucsuzik 

Az autó-bazárt körül veszik a vásárlók 

Angol tankokat tesznek partra egy francia kikötőben 

Szétbombázott ház egy tlemplomma. szemb n 



Vannak hölgyek, 
akik éveik dacára, 

nem öregszenek 
MIERT? 

Nagyon egyszerü, mert szerveietük Jól müködik, mert szervezetük nincs megmér- 
gezve. Az állandó ifjuságnak nincs más titka. Hogy az ifjuságot és egészséget megtart- 
hassuk ki kell választanunk szervezetünkböl a mérgeket és salakokat, abban a mértékben, 
ahogy képzödnek, azaz állandóan, igy megakadályozzuk felhalmozódásukat és vérünk meg- 
mérgezését. A vér feladata az, hogy eljuttassa az életerőt összes szerveinkhez, azonban 
ba tel van terhelve mérgező anyagokkal. csak zavarokat és betegségeket okoz 

NE VÁRJON HOLNAPIG! HA Az EGÉSzséG és iFjusáG 
ELTÜNT, NAGYON NEHÉZ isMÉT visszaHozNi 

Akadályozza meg szervezete megmérgezését 
Urodonal használatával, ez a készitmény nagy- 
szerü méregtelenitő szer. E Feivre pro- 
fesszor emlékezetes munkájában kijelenti: 
„Az Urodonal megvédi ar arfritikusokat a 
környező veszedelmektől, biztositja számukra 
a rendszeres kiválasztást, enyhiti a megfe- 
szült véredények ellenállását, megszünteti e 

reumatikus és zületi fájdalmakat, meg- 
szünteti a lélekzési nehézségeket és a sziv- 
nyomást. Megtisztitja a vért szabályozza a 
belső kiválasztási mirigyek munkáját, visz 
szaadja a test és szelem rugalmasságát, 
mert a vér ellátást és a vérkeringést köny- 
nyebbé és szabályosabbáa teszi. Csakis mé- 
regtelenitéssel érhetjük el a megifjodást. 

"RoDONAL MÉREGTELENÍTi És MERIFJÍTJA A SZERVEZETET 

chAlta Chetelcin készitmény 
l) Megbizható márka 

a zmem 

Kapbotó gyégyszertárakban 
és drogériákban 

AMIKOR HOLLANDIA 
MÉG SEMLEGESVOLT 

Hémetország a világháboruban szenet 

szállitott Bollanoiának, mely csenöecsen 

dazoagodolt meg a vérienger portján 

Az elmult világháboru idején Hollandiá- 

nak sikerült kivül maradnia a háborun. Sőt 

a „tulipánok és szélmalmok országa" keres 
kedelme révén meggazdagodva került ki a 

háboruból. Ez azért történhetett, mert Hol- 

landia akkor csak kereskedelmi szempont- 

ból jelentett fontosságot - eltérőleg a mos- 

tani háborutól, amikor is az aviatika rend- 

kivüli fejlődése kapcsán - a kis északi 

tengeri állam fontos bázissá vált az Anglia 

bombázására induló repülőgépek számára. 

A bliokád 

A világháboru kezdetén a szövetsége- 

sek, akik a Németország elleni blokádot már 

az első napokban alkalmazták - 1914-ben 

telszólitották a holland kormányt, hogy ne 

exportálja ujra a kivülről kapott terméke- 

ket. Hollandia semlegességére való hivatko- 

zással visszautasitotta a kérés teljesitését, 

később azonban a nehézségek elkerülése vé- 

gett egy holland szindikátus alakult - ma- 

ganimportőrökből, amely megadta az angol 

kormány által kért garanciákat a holland 

kormány hivatalos közbelépése nélkül A 

s indikátus 1914. decemberében alakult me
g, 

sok akadályba ütközött, mert a szövet- 

ségeseknek nem volt teljes bizalmuk a szin- 

aikátus vezetőiben és az ellenőrzés beveze- 

tése után ugy döntöttek, hogy a legjobb 

megoldás az importált termékek kontingen- 

tálásának bevezetése, Hollandia belső fo- 

gyasztási kvótájának megállapitása mellett. 

A szövetségesek által foganatositott in- 

tézkedések lassanként meghozták az ered- 

ményt. Németország felfigyel, amikor észre- 

veszi, hogy a Németországba irányuló hol" 

land export egyre csökken. A német kor- 

mány közli, hogy erőszakkal fogja megsze- 

rezni magának a hiányzó holland terméke- 

ket. Ezen agressziv magatartással szemben 

Hollandia megpróbálkozik jóakarata bizo- 

............... eveeeeeee 

fus 1-től érvényes 

nyitásával, hatalmas szomszédjával sz
emben 

és Anglia ellenes intézkedést tesz, megtiltja 

kereskedelmi hajóinak, hogy Arglia használ
- 

azonnal a szövetségesek 

tudott többé visszauszni 

ja azokat. A szövetségesek is bejelentik, ho
gy 

ha a holland flotta egyrészét nen bocsátj
ák 

rendelkezésére, - 

az antant fel fog függeszteni minden a 

holland kikötőbe irányuló exportot. 

A tárgyalások hosszu ideig huzódtak el, 

annál is inkább, - mert ebben az időben 

kezdődött a kegyetlen német tengeralattjáró 

háboru, amelynek következtében sok holland 

hajó télt elhagyni a kikötőket. Végül a 

szövetségesek és az USA által felajánlott a
n- 

gol előnyök ellenében Hollandia megeng
edte, 

hogy hajói a szövetségeseknek hajózzanak, 

azzal a kikötéssel, hogy egyetlen hajója se 

legyen felfegyverezve és ne szállitson csa- 

patokat, vagy hadianyagot. 

1918-ban Németország követelései egyre 

sulyosabbá válnak. A holland kormány meg- 

próbál ellenállni, egy izben fel is függesztik 

a szabadságolásokat a holland hadseregben. 

Katonai intézkedéseket tesznek, a berlini 

holland követet visszahivják. Vegül azonban 

Hollandiának mégis sikerül kikerülnie a há- 

borut. 
1918. juliusában Németország 60 ezer 

darab tehén és 3000 tonna szárnyas szálli- 

tását kéri Hollandiától. Miután azonban Hol- 

landia a blokád következtében maga is 
élelmiszer hiányban szenvedett, a felháboro- 

aás igen nagy volt a holland közvélemény 

ben. A tárgyalások hosszu ideig huzódtak el 
és végül egyezményt kötöttek amelynek 

alapján Németország szenet szállit élelmisze- 

rek ellenében. 
A nehézségek a háboru végéig tartottak. 

A fegyverszünet napján pedig Hollandia fel- 
szabadultan lélegzett fel. 

Mig most: Május 10-én támadták meg a 

németek Hollandiát, s május 18-én a holland 

hadsereg már le is tette a fegyvert. 

mansarmsmasmamaaddadaaamzauam 

Uszó akna mentelte meg 
az eletét 

Kalandos és veszélyes utazásban volt ré- 
sze egy német tengerésznek, akinek életét 
egy uszóakna mentette meg. A Vest-ijord 
partján fekvő Leiranger norvég városka kö- 

zelében a halászok uszó aknára lettek fi- 

gyelmesek. Három halász egy csónakon el- 

indult, hogy ártalmatlanná egye az aknát, 
ae amint közelebb értek, legnagyobb megle- 

petésükre emberi alakot vettek észre az ak- 

nán. A különös utas kétségpeesett erőfeszi- 
tessel kapaszkodott az aknaba, majd amikor 

a halászokat észrevette, feléjük uszott. A 

mint végre csónakba emeltek, a kimerült 

férfi ájultan esett össze. Csak amikor partra 

vitték, és magához téritették, derült ki, hogy 

ez akna lovasa német tengerész, akit április 

9-én amikor a német csapatok elindultak a 

porvég kikötők megszállására, 1atalmas hul- 

lám sodorte le egy aknakereső hajó fedélze 

téről. A tengerész a ködös éjszakában nem 
a haóhoz és a vi- 

haros tengeren hánykódott órákig. Már azt 

hitte, hogy ütött az utolsó órája, mikor egy 

vszó aknát pillantott meg. Kévségbeesetten 
ordauszott s belekapaszkodott sa2 aknába és 

ezen a veszedelmes mentőkészüléken töltötte 

az egész éjszakát. Amint a nervég halá- 

szok megmentették, az akna szivlának vágó- 

dott és felrobbant. 

.............
 1 

Nem kell napi vagy havi kimutatást 
vezeini a 2 százalékos adóról 

A pénzügyieazgatóságra ma rendelet érkezelt, melynek
 értelmében a két szá- 

zalékos nemzetvédelmi adóval kapcsolaiban n
em kell sem napi, sem havi kimutatást 

vezetni. Ugyancsak elrendeli a pénzügymnisztérium, 
hogy a bélyegeket kérvény nél- 

kül adják ki és a bélvedek eladásáról sem keli kímutatá
si vezetni. A rendelei má- 



Péntek, 1940 május 17. 

PORT 
Chromelkk Jámnos disiricIi- 
elnök válasza Marinescu 

Tábornokk kérdőivére 
1. Az A. divizió femniarlása 
2. A B. divizió eltörlése 
3. Liga-bajanokságok rendezése 

Egyik legutóbbi számunkban jelentet- 
tűk már, hogy a szővetség elnőke, Mari- 
nescu tábornok kérdést intézett az ország 
40 tekintélyesebb sportférfiához és kikérte 
véleményűket a Nemzeti Bajnokság átszer- 
vezésére vonatkozólag. Nagyváradon Chro- 
mec János, a Disztrikt elnőke és dr Lőwen- 
stein Rezső ügyvéd, a NAC főlitkára ka. 
poitt ilyen átiratot. Dr Lőwenstein Rezső 
válaszát már ismertettük. Az alábbiakban 
közőljük Chromec János, a diszirikt elnő- 
kének javaslatait. 

Chromec János javaslatában natáro- 
zottan 

az A. divizió fenntariása mellett foglal 
állást. 

A diszíriki elnőkének fejlegetése szerint az 
A. diviziót semmiesetre sem szabad felfűg- 
geszteni, eltőrőlni vagy akár csak ideigle- 
nesen is kerűületi bajnokságokkal helyelte- 
siteni, mert hatalmas szinvonal csökkenést 
jelentene. 

Ha kőzelebbről 
melyek azok az okok, 
a reormtervek felmerültek, kéiségtelenül 
kétségtelenül megállapitható, hogy az 
egész kérdés egyetlen ckra az anyagiakra 
vezethető vissza. Már pedig a bajnokságok 
során még egyetlen A. ligás csapat sem 
ment tőnkre, mig igen sok B. diviziós és 
disztrikt csapa. éppen az anyagiak miatt 
- visszavonult a bajnokságtól. 

De a játékos szinvonal szempontjából 
is fenn kell tartani az A. diviziót java- 
solja Chromec János, mert ha nincs 
egészséges felső konkurrenia, nincs egészsé- 
ges kitermelés sem. 

megvizsgáljuk, hogy 
amelyek miatt ezek 

Ezzel szemben hangzik Chromec 
fejtegetése 

a B. diviziót azonnal meg kell szün- 
teini. 

A B. divizió az évek hosszu során semmi 
bizonyitékát nem nyujtotta életképességé- 
nek. A B. divizió lefolyásában állandó zZa- 
varok merűültek fel. A sikertelen B. divizió! 
egészséges 

kerűleti rendszerrel 
kell helyettesiteni. A nagyobb kerületeket 
alkerűletekre lehetne felosztani, 

Egy-egy ilyen kerűületi bajnokság igen 
érdekes és szinvonalas lehetne. A kolozs- 
vári kerűleiben részívenne Nagyváradról a 
NAC, Tőrekvé, esetleg a Crisana - 
Kolozsbárról az Universitatea és valószinű. 

leg a Victoria és ezeken kivűl még néhány 

csoportba. 
A egyesületek anyagi helyzetének ja- 

Vasárnap 

Vasárnap a Nemzeti Bajnokság kere- 
tében Universitatea-Törekvés mérkőzés 
kerűl eldőntésre. Az Universitatea-meccs a 
szezon egyik legérdekesebb mérkőzésének 
igérkezik. Az egyetemi csapat végig baj- 
nokaspiráns volt és csa kaz utolsó percben 
maradtak a Crisana mőgött. Az Üniversi- 
tatea igen szép játékkal legyőzte a NAC-ot 

APRÓHIRDETÉSEK 
z z z zz zzzzzzaztamsanasz mammazzmamazazem 

ÁLLÁS 
PERFEKT főzni tudó mindenes szakács- 

nő, állandó jó helyre felvétetik, Cim a ki- 
adóban 1844 

jóképességű csapalot lehetne bevonni a 

vitása végett - azt javasolja Chromec Já- 
nos - az A, diviziós csapatok jáékosainak 
fizetését maximálni kellene, meg kell tilta- 
ni, hogy disztrikt csapatbeli játékosok fize. 
tést kaphassanak és a jelenlegi szerződé- 
seket egy évvel meg kell hosszabbitani. 

Az emlékirai végén Chromec János - 
az egész sporikőzőnség felfogásának meg- 
felelően - kitért a birókérdésre is. Ezzel 
kapcsolatosan megállapitja Chromec Janos, 
hogy a birók minden ellenőrzés hiányában 
őnkényesen vezetik a meccseket. El kelle- 
ne rendelni, hogy a mérkőzéseken testűle- tileg jelenjeének meg a birótestület tagjai. 
A mérkőzés utáni nap gyűljenek őssze, vi- 
tassák meg a mérkőzés levezetését és az 
eredményről értesiisék ugy a kőzpontot, 
mint a birótestűletet, amelynek keretébe 
az illető biró tartozik. Valószinű, hogy 
ilyen kontrollal a biráskodás sokkal kőrűl- 
tekintőbb lesz, mint eddig. 

Universilatle-Vörekvés 
Nemzeti Bajnoki mérkőzés 

is Kolozsváron és a Tőrekvés ellen is leg- 
jobb csapatával ál ki. A Tőrekvés is kom- 
pletten áll ki és ufolsó itthoni mérkőzésén 
szép eredményt akar elérni. A Tőrekvés jó 
formában van - ez a legutóbbi mérkőzése- 
ken is bebizonyosodott és igy a forduló 
egyik legszebb mérkőzésére van kilátás. 

z mmzzzz zzzmzmzzzzzzammzzmezzmzmzzzsazsmzme 

KOVACSSZERSZAM, felszerelés azon- 
nal eladó. Tasnad. Kovács Ignác, Str. Reg. 
Ferdinand i10. 1874 

SÜRGÖSEN eladó ház, szoba, konyha, 
gyűmőlcsős, szőlőskerttel, utolsó ár 24 ezer 
lei. Orientului 15. Krumplifőld, Novák. 

1873 
Tisztességes mindenes bejárónőt felve- 

szek. str. Oltenia 4. kapuval szemben, 1862 
SZAKÉRTŐ vincellért havi fizetéssel 

sürgősen felveszek. Duca 25, értekezni este 
reggel. 1872 

NAGYOBB kifutó fiu, ki biciklizni tud, 
felvétetik. Cim a kiadóban. 

ÜGYES lapárusok felvétetnek jó jöve- 
delemmel. Jelentkezni a kiadóhivatalban. 

FUGYIVÁSÁRHELY és Fugyi, Bihar és 
és Hegyközkovácsi, Kis- és Nagyszántó köz- 
ségek részére garantált jó keresettel megbiz- 
ható ujságárusokat felveszünk. Jelentkezni 
igazoló iratokkal a kiadóhivatalban. 

VÉTEL-ELADÁS 
Veszek aranyat, ezűstőt, brilliánst, 

gyémántot. Herbst ékszeráruház. Reg. Fer- 
dinand 3. 5010 

Tavaszi világos kabát 10 éves gyermek 
részére s fekete női kabát és kosztuöm kis 
alakra eladó. Cim a kiadóban. 1759 

.................... 

Kitépte áldozata szájából az 
aranytogakat a 

(Cernauji). Borzalmas gyilkosság tőr- 
tént Crenaufiban. Egy Gheorghe Hunes 
nevű 23 éves fiatalember behatolt Johanna 
Kreisler 55 éves kereskedőnő lakásába. Az 
asszony védekezetti a betőrő ellen, mire 
mre az tőbb késszurással meggyikolta. A 
gyilkos ezulán felkutatta a házat s miután 
csak kétezer lei késznénzt talált, áldozata 

bestiális gyilkos 
szájából kitőrte az arany fogakat. Ezután 
valaki megzavarta és elmenekült, a rendőr- 
ség azonban rövidesen elfogta. 

A német csapatok bevosultak Hágába 
A hilversumi radió bejelentette, hogy 

a német csapatok szerda reggel 5.30 perc- 
kor bevonultak Hágába. 

JÖMENETELÜ üzlet a város kőzpont- 
jában eladó, esetleg fársulna. Legjobb tő- 
kebefektetés. Cim: Popovics iroda 1843 

Egy jókarban levő Hismaister volce" 
jókarban levő patefon 38 lemezzel eladó. - 
Str. Negustorilor No. 1. 1870 

Szépirodalmi könyvet, magyar regénye- 
ket csakis ujdonságokat veszek. Cium a kiadó 
ban. 

LAKÁS 
KIADÓ azonnalra egy szebás, előszo- 

bás, konyhás, fűrdőszobás lakás. Érdeklőd- 
ni Alexandri 3. Vasadi József 1876 

Egy szobás konyhás kertes lakás kiadó. 
str. Minelor végpont. Érdeklődni lehet Riha 
városi vasut főkönyvelőjénél 1869 

KÜLÖNFÉLE 
KÖZPONTBAN román brevettel II. 

oszt. vendéglő kiadó, vagy pénzes társat 
keresek. Értekezni Sir. Asira No. ő. Vicioria 
likőrgyár. 1875 
anzmsmanmzuamsamaadaaaasamama 

- Nemzetgazdasági miniszteriumi inspek 
tor érkezett Oradeára az árrögzités ellenőrzé- 
se ügyében. Tegnap délelőtt Oradeára érke- 
zett Tacitu nemzetgazdasági miniszteriumi, inspektor, aki az árellenőrzés és a március 
xi árak rögzitése tárgyában értekezletre 
hivta össze az összes megyei és városi spe- 
kula ellenőrző közegeket. Az értekezleten 
resztvett Todorut Valer prefektus és Chirila 
Augustin polgár mester is. 
anmnaamtzzneen 
Nyomatott Pásztor Ede cégnél, Oradea 
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